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0.1 10. Hausaufgabe

0.1.1 Analysis-Buch Seite 37, Aufgabe 33

fa(x) := x3 − ax; Dfa = R; a ≥ 0;

a) Diskutiere die Kurvenschar (Nullstellen, Extrema, Wendepunk-
te) und zeichne die Graphen von f3 und f0.

fa(x) = x3 − ax = x (x +
√

a) (x−
√

a) ;

⇒ N1(0, 0); N2(−
√

a, 0); N3(
√

a, 0);

f ′a(x) = 3x2 − a = 3
(
x +

√
a
3

) (
x−

√
a
3

)
;

⇒

{
PHOP

(
−

√
a
3
,−

(
a
3

) 3
2 + a

√
a
3

)
, PTIP

(√
a
3
,
(

a
3

) 3
2 − a

√
a
3

)
für a 6= 0;

PTEP(0, 0) für a = 0;

f ′′a (x) = 6x;

⇒ PWEP(0, 0);

b) ta sei die Tangente an Gfa im Punkt B(−1, b). Berechne den Inhalt
des Flächenstücks zwischen ta und Gfa für a = 3, a = 0 und
allgemein.

⇒ ta(x)− fa(−1)

x + 1
= f ′a(−1) = 3− a;⇒ ta(x) = x (3− a) + 2;

ta(d) = fa(d);⇒ 0 = d3 − 3d− 2 = (d− 2) (d + 1)2 ;

A =
2∫

−1

ta(x) dx−
2∫

−1

fa(x) dx = . . . = 27
4
;
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”Einer vons uns beiden ist doof“

”Gehen können so viel wie sie wollen *rausdrück*“ 18.10.2005

Elementargeometrische Lösung von b) für a = 3:

A = 1·2−
0∫

−1

f3(x) dx+2·2−
2∫

√
3

f3(x) dx+

√
3∫

0

−f3(x) dx = 2− 5
4
+4− 1

4
+ 9

4
= 27

4
;


